

仁者爱人 知行合医

# 2021 第三届中国医师公益大会顺利召开

10月30日,由

中国农工  
民主党中央指导和支  
持,中国初级卫生保健基金会、北京康盟慈善基金会、北京生命绿洲公益服务中心和《公益时报》社联合主办的2021第三届中国医师公益大会在线上举行。

全国政协副主席、农工民主党中央常务副主席何维,全国政协副主席、农工民主党中央副主席兼秘书长曲凤宏,中国工程院院士钟南山、李兰娟,清华大学健康中国研究院院长梁万年,国家传染病医学中心主任张文宏,《公益时报》社总编辑赵冠军,中国初级卫生保健基金会理事长曹锡荣等重要领导和嘉宾以视频形式出席了大会。

本届大会的主题为“仁者爱人,知行合医”。“仁”是儒学的核心思想,追求的最高境界是济世活人;广大医师也一直信奉“医乃仁术”,倡导仁心仁术、至精至诚。因此,此次大会旨在呼吁广大医师重视医学人文思想,从传统文化尤其是孔子儒学思想当中寻求滋养,以此来坚定职业信仰,推进全民健康事业长远发展。

“医师和公益是托举起人民健康的两只手,而健康,承载着人们对于美好生活的向往和追求。当前我国在‘全民健康’领域取得了丰硕成果,这离不开无数同道之士功在日常、志在不舍的坚持。”中国工程院院士钟南山院士在大会致辞中对广大医务工作者的辛勤工作给予了肯定。他同时也指出,这只是阶段性的胜利,不是一个终点。作为医生要永远保持走在路上的状态,唯



第三届中国医师公益大会现场视频连线

有如此,才能满足人民群众不断增长的对健康的需求。用每个人的健康,支撑起充满活力的健康中国,不负医者使命。

医德医风医道是做一名医术精湛、护佑人民的好医生的内在要求,而医师公益事业是一名医务工作者体现自身价值、履行社会责任、彰显人道主义关怀,锤炼并展示医德医风医道的重要实践途径。全国政协副主席、农工党中央常务副主席何维在主旨演讲中,就“弘扬新时代医德医风医道,推动医师公益事业发展”提出了三点要求:一是要深刻把握新时代医德医风医道内涵要求,牢固树立医者仁心、服务为民的职业理念;二是扎实践行新时代医德医风医道,医师公益实践取得丰硕成果;三是大力弘扬新时代医德医风医道,持续深化医师公益行动。

大会上,中国工程院院士李兰娟向大家分享了如何推动乙肝防治,保障人民健康。她说,防治传染病任重而道远,更

好的保障社会稳定,更好的保障人民健康,她们一直在路上。“我们要为减轻百姓负担,节约国家医疗资源努力奋斗,继续探索生命本质,做好医疗卫生事业的各项工作。”

《“健康中国2030”规划纲要》中提出,要努力实现从以治病为中心向以健康为中心转变,从疾病管理向健康管理转变。在当前疫情防控常态化背景下,如何有效推进健康中国建设?会上,清华大学健康中国研究院梁万年院长,从健康服务、健康保障、健康生活方式、健康环境以及健康产业五个方面提出了自己的思考。

“在新冠疫情中,医生和病人的关系发生了重大改变。原来是你生病我治疗,今天已不仅仅是你生病我治疗,我们还要一起做预防。”大会上,上海复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏围绕医师、患者和社会的关系进行了分享。他说,无论是医务工作者、患者、有关部门,要通力

合作,才能阻断新冠疫情的发生,让生活尽快回归到正常。

此次大会还围绕多个热点议题进行圆桌讨论。

《公益时报》社总编辑赵冠军,国家呼吸医学中心常务副主任郑劲平,山东大学齐鲁医院青岛院区心内科主任钟敬泉,演员、制片人,87版《红楼梦》袭人扮演者袁玫,以及中国初级卫生保健基金会形象大使、主持人曹可凡几位嘉宾对“医师公益如何向以健康为中心转变”进行了分享和交流。

由中国初级卫生保健基金会创新办公室主任李晓颖主持,中国医师协会眼科分会常委徐雯,中国医师协会感染医师分会副会长许洁,中华预防医学会感染性疾病分会秘书长林炳亮,中国网资讯中心副主任张宁锐,吉利德全球副总裁兼中国区总经理金方千几位嘉宾通过不同视角围绕“如何全方位全周期保障人民健康”这一议题进行了深入讨论。

由中国医药教育协会专家委员会秘书长裴铭远主持讨论了“如何多方携手迈进精准医疗大数据时代”这一议题,首都医科大学肺癌诊疗中心主任支修益、郑州大学第一附属医院肿瘤科副主任马望、北京大学肿瘤医院消化肿瘤内科主任医师张小田和同济大学附属上海市肺科医院肿瘤科副主任医师王雷从各自实践出发做交流讨论。

来自政府机关、医疗机构、社会组织的专家学者们,以网络互联云端论道,为共建共享“健康中国”贡献真知灼见。

“夫为医之法,不得道说是非,誉毁诸医,自矜己德。志存救济,大医精诚!”在中国工程院院士钟南山的领誓下,来自全国各地不同科室的医生们连线进行“大医精诚”宣誓。大医精诚,声声入心,充分展现了我国医师的精神风貌与投身人民健康事业的坚定决心。这样的精神信仰,必将凝聚起推进医疗公益的力量。

会上,中国患者援助联盟和德勤中国联合发布了《2021中国患者援助年鉴》;启动了社区老年常见病防治能力建设公益项目;同时还举行了中国初级卫生保健基金会多层次医疗保障推进委员会成立仪式。

中国初级卫生保健基金会理事长曹锡荣在大会闭幕辞中表示,时值中国共产党迎来百年华诞,也是实施“十四五”规划的开局之年,我国卫生健康事业迈上高质量发展新征程。未来将不断创新医师公益的新模式,打造一批推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉、城乡基本公共卫生服务均等化的公益项目。让更多的技术、资源、人才融入到医师公益事业中来,医师公益一定能够为健康中国的实现作出新的更大贡献。(益文)

